

每天都是特殊的

■雨凡

每当从梦中醒来，我就告诉自己，今天的分分秒秒都是特殊的。

每一年，每一天，每个清晨，每个夜晚，每一个遇到的人，每一件遇到的事，都是上帝赐给我独特的礼物。

想想自己是多么幸运，能看到日月星辰，能嗅到花草芳香，能听到莺歌鸟唱。面对大自然的馈赠，我感恩一切所得，无论喜悦还是悲伤，无论泪水还是欢畅，都让我成熟，让我思考，并给我无尽的遐想。

面对初升的太阳，我从不去想生活中的磨难和哀伤，此时此刻，我活着，拥有健康的身体，拥有健全的心理，拥有自由的心灵，这就够了。

工作中，我看到那么多生命在眼前消失，惨烈的车祸、各种疾病，甚至轻生，我的心灵总是久久难以平静。

人的一生，到底要面临多少意外、多少不能预料的灾难，谁又能说得清，正因为不知死亡于哪一刻降临，人们才想当然地认为总会活在这个世上，才觉得死亡遥不可及。但那么多意外早逝的生命让我猛

醒，刚刚他们也生龙活虎、娇艳如花，可厄运突至，鲜活的生命瞬间消亡，多少未及实现的心愿，顷刻间化为乌有。既然明天无法预料，命定的灾难不可避免，那么，我们每过完一天，时间就会变得更加有限。

总以为生命长久，可以容许我们错过，容许我们弥补，容许我们重来，可是想一想，我们有多少来不及实现的愿望、来不及说出的爱、来不及表达的歉意、来不及挽回的错误、来不及实现的诺言、来不及送出的祝福……更有多少看不见的灾难会出现在猝不及防的时候，让我们无从躲避，无法抵挡！因此，一件小事没做完，何苦着急恼火！何必因别人之错烦恼郁闷，拿别人的错误惩罚自己！

如此想来，我的心就像打开了一扇门，豁然开朗。

我再不会把好看的东西留着舍不得用，再不会把喜欢的东西封藏舍不得看，再不会把喜爱的华服挂在衣橱舍不得穿，我们唯一能做的，就是珍惜，把每一天当成最后一天来过，不留下任何遗憾！因为每一天都是特殊的日子，它们转瞬即逝，再也不会重来。

怀念那一缕炊烟

■尚纯江

起得很晚的村庄
在公鸡的啼鸣中苏醒
冬天的太阳升起，一缕炊烟
梳理着光秃秃的枝条
沉稳的老牛
咀嚼着早晨的味道
一声两声的狗叫
让人想起村中鱼塘前的饭场
老柳树上的喜鹊和麻雀
叽叽喳喳
一见面就里短家长

小麦、玉米、大豆
喂养着村庄
秸秆，以及倭瓜的藤蔓
在夕阳轻轻浅浅的脚印里
化为一缕缕炊烟
萝卜和白菜
弯弯曲曲的想法
在庄稼人甜蜜的梦幻中
露出收获的喜悦
跳跃着灿烂的光芒

公路和铁路
逐渐抵达村庄
炊烟却在远去的人们心中
化作梦想
南墙根，一个晒太阳的老者
眯缝的眼睛发现
村庄的街道愈加空旷



新春祈愿

■李哲

天朗气清，海晏河澄
人心安泰，五谷丰登

祝福身边所有人……
拥有充满希望的早晨
也能守候宁静温暖的黄昏
在路上时，总能发现信念的路
标
时而似鲲鹏，时而像翠鸟
愿淡泊者得以明志，砥砺者大

步前行
愿岁月温柔以待白发，时光里
收获香醇
也期盼……
让我的眼睛看到越来越多的
“好”吧
愿我更能懂得
让我觉察越来越多吧
自己那些差错和遗失
一元伊始，路在脚下
头上，万千星辉



烧地锅

■李雅

“做饭吧，你摸什么都不顺手；不做吧，好不容易回趟家，大过年的，咋好意思啥也不干。所以，你就好好烧地锅吧！”临行前爱人这样叮嘱我。在老家，地锅，还一直在忠实地履行着它的使命。

我暗自窃喜。地锅谁不会烧啊，这可难不倒我，小时候我可是最喜欢帮妈妈拉风箱烧地锅了。

腰里系个围裙，头上顶个毛巾，在婆婆质疑的目光下，我慎重地坐下来。入乡随俗嘛，这装扮，这姿势，绝对专业。

点燃一把麦秸填进锅灶，还没等放进第二把，好不容易才燃起来的火苗已经熄灭，冒出一股浓浓的呛人的白烟。我顿时手忙脚乱，左手不由得向左前方摸索，可是，风箱在哪儿？怎么没有风箱呢？哎呀，这是回风灶，没有风箱的，我怎么把这事儿给忘了！于是，我只好趴在灶口用嘴吹，直吹得满眼金星。前两年都是婆婆帮我把火点好，我再看灶，这次，我下定决心，一定要亲自把火烧起来。我还就不相信了，这么大的人，竟连个锅都烧不好！

终于，费了九牛二虎之力，灶里的火越来越旺。在寒冷的冬天，被温暖的灶火烤得全身都热腾腾的，真是一种美妙的享受。

“雅，烧这么长时间了，这水咋

还没有动静啊？”婆婆边问边弯下身子看，“啊，你咋没关门？你得关上门，不然火苗都被抽走了！”

婆婆说的门是灶膛门，回风灶的灶膛口都装着一扇小铁门。

其实，我一坐下就看见这扇小铁门了，觉得这个门装得实在蹊跷，平白无故的，干嘛要装个门啊，尽碍事！却原来，它还有这么大的用处呢！

“像你这样，整个麦秸垛都烧了还做不熟一顿饭哩！”爱人打趣道。

有必要这样损人么？说一声不行了？我斜了他一眼，继续从事我伟大的事业。

终于，饭做好了。站起身来，我又被爱人耻笑一回：“哈哈，看你的脸烧成了两块儿炭火，看你的裙子，沾满了草木灰……”我又斜了他一眼。其实，岂止这些，我的裤子上也沾满灰尘，揪起来一弹，好大一片缭绕的烟雾。

可是，这有什么啊，洗洗就得了，只要一家人开心就好。

连走几家亲戚，连烧了几次地锅，我才发现婆婆家的回风灶是最抽风的，婆婆家的锅是最好烧的一个锅。

突然想起小时候妈妈跟我讲的一句话：火要空心，人要实心。火空了，才能进入空气，火才能燃得旺盛；人心实了，才能得到别人的信任，自己也才能踏实、幸福。